

Un mes. . . . . 2 pesetas  
Extranjero, semestre . . . . . 20

## DEL MOMENTO

### Una reforma trascendental

En un reciente discurso y al precisar la labor futura de Gobierno, el Presidente del Directorio manifestó que se reformaría la tributación.

Para quienes viven adividos de que el Estado cierra sus presupuestos con déficit, tal manifestación sugiere una duda:

¿Se recargarán los conceptos contributivos?  
¿Se someterá a tributación las riquezas que hasta ahora han escapado a las cargas del Estado?

Cuanto han comentado las manifestaciones que acerca de la reforma tributativa hizo el Presidente del Directorio en un discurso recientemente pronunciado, coinciden en apreciar lo poco explícito que fué, pues omitió lo que más importancia tiene con relación a la cuestión tributativa, es a saber, la orientación económica que presidirá aquella reforma.

No dijo más que lo expuesto: que reformaría la tributación, y por toda explicación añadió que llevaría a cabo una reforma para que cada contribuyente pudiera precisar debidamente sus compromisos económicos con el Estado.

La reforma de la tributación es necesaria. La demanda del contribuyente desde hace años, por estimar excesivas sus cargas actuales. El Estado no puede rehusar porque hay una evidente desproporción entre las cargas públicas y la recaudación, lo que provoca anualmente cientos millones de déficit, déficit que se traduce en nuevas deudas, deudas que se traducen a la vez en obligaciones con sus correspondientes intereses, intereses que agotan nuestra hacienda, que oprimen al consumidor y que para nada benefician al Estado.

España paga anualmente muchos millones en concepto de intereses de sus antiguas deudas. Estos millones los ha de entregar el contribuyente, y el Estado ha de darlos a sus acreedores.

A España le conviene no aumentar sus deudas. Antes al contrario la conveniencia pública demanda que los créditos se liquiden.

Hay un principio innegable que afirma que el que paga sus deudas se enriquece. La recíproca es que el que las aumenta se arruina.

España ha de aumentar forzosa-mente la deuda mientras no estén proporcionadas las cargas del Estado a la recaudación, ya que la diferencia entre ésta y las cargas ha de disminuir necesariamente déficit y deudas.

## Los Colaboradores

### CRONICA DE PARIS

Un café de diamantes y de perlas.

Paris, Enero de 1925.

—Mozo, un café y pastiles; haga favor de pasarme ese platillo con diamantes que está ahí.— Esta es la voz que se oye con frecuencia al entrar en el Café Gioconda situado en el corazón de París.

Es claro que el pedido de platillos con diamantes no va dirigido al camarero que nos sirve, sino a alguien que está en una mesa próxima a nosotros; el platillo pasa así de mesa en mesa, de mano en mano. El cliente, pero espectador o negociante, entre los sorbos de café, coge cariñosamente las piedras preciosas, las examina y las deja caer una a una, ofreciendo la ilusión de que de entre sus dedos caen gotas de rocío cristalino y brillantes.

No siempre se pide café y diamantes, en ocasiones puede apetecerse sandwiches y... zafros.

Desde las primeras horas de la mañana hasta media tarde, gentes de todas las naciones, de todos los rincones del mundo, forman grandes masas de vendedores y compradores de piedras preciosas en el Café Gioconda.

También entran allí algunas mujeres vendiendo perlas y mostrando en ellas el mismo desdén que aparentan al tomar entre los dedos el botón de azúcar que echan al café.

Otras, pequeñas, ligeras, de mirada brillante e inquieto, abren su bolso y en vez del «baton de rouge» presentan a la clientela una refulgente joya montada en platino. La joya va pasando de mano en mano, y es muy posible que algunas semanas más tarde aparezca expuesta en un escaparate de Bond Street, o en la Fifth Avenue o bien en la Rue de La Paix.

Se creará al considerar esta enorme movilización diaria de millones y millones de francos en piedras preciosas que la policía ejerce una activa vigilancia en el Café Gioconda. Nada de eso; únicamente un policía saltaría ejerce su vigilancia fuera del Café y pasea tristemente como abrumado por las grandes riquezas que desfilan ante sus ojos.

Hemos leído repetidas veces en la prensa, audaces robos practicados en

La forma como ha de llevar a cabo el Estado la reforma de la tributación es el extremo que más interesa al país.

La riqueza activa y pública está sobradamente cargada. La industria, el comercio y la propiedad, están agobiados en forma que no pueden no solo soportar más cargas sino que les es harto difícil seguir arrastrando las actuales.

El sistema que actualmente informa la contribución, debe modificarse.

Si un ciudadano invierte su capital en un comercio, en una industria o en una propiedad, tiene que someterse en unas cargas tan excesivas que son fáciles de calcular, teniendo en cuenta que la propiedad (que se afirma que es una de las riquezas sujetas a tributación menos sacrificadas) está gravada por la Ley con cerca del sesenta por ciento sobre sus utilidades.

Si ese mismo ciudadano se aprovecha de las miserias del Estado e invierte su capital en obligaciones, se asegura un beneficio líquido del cinco por ciento y escapa a la tributación.

Hacia donde debe encaminarse la reforma tributaria anunciada por el jefe del Gobierno?

Se proseguirá en ella el sistema de hacer descansar las cargas del Estado sobre las manifestaciones de la riqueza, sobre el trabajo, sobre la actividad, o más justamente, se aportarán nuevos elementos a compartir las cargas del Estado, a fin de que éstas pesen por un igual sobre todas las riquezas y aun con más consideración cuanto más inactivas sean?

Acuerda de este extremo, sobre el que nada se dijo, convendría que se requiera al Gobierno para que adelantase su opinión a fin de que pudiera manifestarse el criterio que sostiene el país.

La reforma tributaria tiene una importancia extraordinaria para que pueda resolverse sin el concurso de la opinión pública.

pleno día y de los que han sido víctimas conocidos y prestigiosos joyeros de París; sin embargo, no tenemos idea de que se haya intentado jamás un asalto al Café de las piedras preciosas.

Allí se oyen hablar todas las lenguas y especialmente el sirio, el árabe, el armenio o el griego. El Café a que nos referimos es un establecimiento enclavado en el corazón de París, pero la lengua que menos se oye hablar en él es la francesa.

Todos aquellos seres se conocen; se complementan y se hacen numerosas preguntas e indagaciones sobre las mercancías que tratan de vender; los viejos dictadores de aquel mercado cruzan miradas como si cambiaban señales convenientes.

Si alguien escucha atentamente las variadas exclamaciones, las formas de hacer negocio, el peculiar arrastrar de pies de aquella multitud y observa la abundancia de gestos, de expresiones y de actitudes, se creará que el Café Gioconda se halla situado sobre un tapete mágico que llega hasta el Oriente, lo cual al fin y al cabo viene a ser lo cierto, ya que para toda esa muchedumbre de negociantes, el Oriente es su verdadero «home» espiritual.

Nadie podrá ser banquero.

Los temas financieros están a la orden del día. La enredada madeja del eterno problema de las reparaciones y la aplicación del plan Dawes, han divulgado algunos secretos financieros, determinando en el público una especie de inclinación por las cuestiones numéricas.

En realidad, en la vida moderna todo está subordinado al aspecto financiero, empezando por el pan que sube continuamente de precio y terminando por las tarifas de los espectáculos públicos que no cesan de modificar los precios.

Ha contribuido también de manera muy decisiva a la boga financiera que se observa en estos momentos, la difícil postura del franco, frente a otras divisas. En la sinfonía mundial de valores, la voz del franco se oye muy poco; en vano se agita, pateala y gesticula. Los grandes sonidos del dólar o de la libra esterlina, las no-

tas discretas y un tanto robustas de las divisas nórdicas coronas y florines, y aún la voceilla de la peseta que antaño estuvo muy enferma, apagan por completo los acentos insistentes del franco.

En las reuniones internacionales de carácter económico, los banqueros que dictan órdenes a los países, son los yanquis. Seguidamente figuran en la escala de influencia, los británicos que van siempre strinchados en el prestigio de la libra esterlina. Los demás, italianos, franceses, belgas, japoneses o rumanos, hablan poco tiempo y más bien cuando se lo indican.

Los bancos ingleses y americanos invaden París. En cuanto queda libre un local en un lugar céntrico de la capital, ondea sobre él la bandera estrellada de la Unión o el pabellón de John Bull proclamando la instalación de un nuevo banco que exhibirá en sus vitrinas, billetes satinados y monedas de oro reluciente como si acabasen de salir de la acuñación.

Ciertos ciudadanos franceses que creen poseer el gran sentido común de la raza, empiezan a inquietarse por la creciente floración de bancos. «Si las cosas siguen en la misma progresión —aseguran— pronto no habrá en Francia más que bancos anglo-americanos y cines de gusto exclusivamente americano.»

Respondiendo a dicho estado de ánimo y creyendo hacerse intérprete del clamor general que se ha exteriorizado en repetidas ocasiones, M. Chastanet, diputado del departamento del Isère, ha presentado al Parlamento una proposición de ley al objeto reglamentar e inspeccionar severamente el funcionamiento de

los bancos y de las empresas de naturaleza análoga. La proposición de M. Chastanet ofrece una novedad, la de que nadie podrá ser banquero... si no es francés.

Después de exponer muy detalladamente los motivos que le obligan a dirigirse al Parlamento, M. Chastanet invoca la necesidad de defender el pequeño ahorro del francés medio, según la expresión del Presidente del Consejo, y de inspeccionar con el mayor rigor posible, el tráfico del dinero.

Para ellos no se le ocurre otro medio que el de estipular que jen lo sucesivo nadie pueda ser banquero... si no es francés, y si no está en plena posesión de todos sus derechos civiles y políticos. M. Chastanet quiere asimismo que se constituyera un consejo superior bancario y que se crease un cuerpo de inspectores provistos de grandes atribuciones, para seguir de cerca los manejos y la actividad de los señores banqueros que tienden a quedarse con el dinero de todo el mundo.

El diputado francés pretende, acaso inconscientemente, transformar el actual estado de cosas mediante una innovación que altera la tradición de las profesiones. Un banquero francés no tendrá nunca el prestigio de un banquero californiano o londinense. Cada país exporta sus especialidades y por estas es fácil conocer las características de los Estados. Así por ejemplo, Italia exporta cantantes, España lidiadores de reses bravas y pintores, Francia cocineros y maniqués... Pero los buenos banqueros, como los clowns, proceden de países de lengua inglesa.

Consortium

### Los partidos políticos y la situación actual

## Los liberales del Marqués de Alhucemas

La circunstancia de que el marqués de Alhucemas ocupase el Poder al producirse el histórico acontecimiento del 13 de Septiembre, me indujo a pensar que no caerían de la situación actual han de estudiar, han de especializarse en el conocimiento de los problemas, no solo nacionales, sino regionales, o han de basar su actuación en organismos que tengan perfectamente estudiados estos problemas.

### La Unión Patriótica

Como nuestra posición de hoy es simplemente observatoria, no por gusto, sino porque el ejercicio de la misión que estimamos propia nos está vedado, y como además no se realizan los experimentos que se realizan en nuestros apuntes la constitución de la Unión Patriótica, su organización, su funcionamiento, sus cáminos, sus impulsos a la vida económica, su preocupación por los intereses vitales; apreciamos sus avances numerosos, sus triunfos de organización, y cuando por haber culminado sus aspiraciones en estos aspectos, lleguen las preocupaciones de más enjundia, el fomento de los estudios de los intereses, problemas económicos, entonces se considerará esta libertad la divisoria entre la política verdadera liberal patriótica que se proponen hacer.

Por experiencia sabemos que el trabajo de organización es coloso, consideramos lo que hasta hoy ha hecho la Unión Patriótica, como labor preparatoria de más enjundioso empeño.

### El homenaje a los reyes

El Rey está por encima de todas las pasiones y de todas las discusiones; cuando tienda a fortalecer los lazos de respetuosa veneración y de cariño real hacia la persona del Monarca, realizarlo, es el primer deber, no ya de los gobernantes, sino de todos los españoles. La tradición, la convicción, y todo cuanto en este orden de ideas es decisivo, así lo establece en España, y para bien general, debemos procurar que no se apague el amor del pueblo español al Monarca y a la Monarquía.

Nosotros lo creemos así, y por ello estimamos, que como han respondido al llamamiento los Municipios, hechara del Directorio, habrían respondido también los Municipios, hechura de la voluntad popular.

### El porvenir

No es cosa sugestiva el aventurarse a predicciones lo que ocurrirá inmediatamente después que desaparezca la actual situación; pero si el Directorio consulta la voluntad del pueblo, del modo que éste crea garantizada su libertad para expresarse, el resultado lo estimamos iquidista; si el pueblo, a pesar de las garantías que se le den, no adquiere esa confianza, vendrá su restablecimiento, que impedirá conocer a ciencia cierta la voluntad nacional. Mas este izquierdismo, ninguna relación tiene con la Religión del país, y cuya profesión es en la mayoría de nosotros el bien más preciado que nos legaron los antepasados.

Este izquierdismo nada tiene que ver con el clericalismo o anticlericalismo: eso pasó de moda.

Nuestras aspiraciones de hoy son: restablecer en toda su pureza la Constitución, y luego, atender a los problemas económicos y sociales, a las doctrinas que solo la ciudadanía española puede dictar, atendiendo en el librecambismo con todas sus derivaciones y en la debida ponderación y atención de las necesidades obreras.

VIGENTE BADA

### POR CORREO Y TELÉGRAFO

## El general Primo de Rivera en Barcelona

### La llegada

Barcelona 1 (2 m.)

En el expreso de Madrid llegaron ayer el presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera y el subsecretario del ministerio de la Gobernación, general Martínez Anido.

A la estación de Francia acudieron a esperarles gran número de personalidades, entre las que vimos el Capitán general de la región, general Barrera; presidente de la Diputación, conde de Egoles; presidente de la Audiencia; alcaide señor barón de Vives; y muchas otras personas.

Al llegar el tren a la estación de Francia y descender el general Primo de Rivera del break en que viajaban los citados generales, los presentes prorrumieron en aplausos y vitores a España, al Rey y a Primo de Rivera.

Después de los saludos de rigor los generales Primo de Rivera y Martínez Anido salieron del andén acompañados de cuantos habían acudido a esperarlos y tomaron el automóvil del capitán general, en el que, acompañados de éste, se dirigieron a Capitanía, donde una compañía del Regimiento de Vergara tributó al Presidente los honores correspondientes.

El general revisó la fuerza, la que al marchar desfiló en columna de honor por ante su presencia.

Manifestaciones del Marqués de Estella

Después de desfilar las comisiones, el marqués de Estella recibió a los periodistas a los que manifestó:

—Nada nuevo tengo que decirles. El último telegrama de ayer que he recibido ahora confirma que el Rainsi no ha llevado la peor parte en la refriega con los del Rif que acudida el hermano de Abd-el-Krim y que hacen la guerra contra él, y esto es una cosa que hay que mirar con cuidado.

Las cosas de África—añadió—son tan variables y de tal optimismo, que no se las puede perder de vista, y hay que parar mucho la atención en ellas.

Y así lo está haciendo ahora el general encargado de aquello.

Vuelvo a decir que tengo mucha confianza en la situación de aquel territorio y con el estado de la tropa, que es inmejorable.

Preguntado sobre la impresión que le ha causado al llegar, Barcelona, contestó:

—Una impresión muy buena, como siempre.

Otro periodista le preguntó luego si se llevaría de Barcelona el nuevo Alto Comisario de Marruecos, y el marqués de Estella, sonriente, dijo:

—El general que está aquí en Barcelona, hace mucha falta en Cataluña. Probablemente saldrá el nuevo Alto Comisario de Algeciras. De todos modos de ello no hay nada pensado.

Refiriéndose a la situación de Barcelona, expresó el general Primo de Rivera:

—Quiero recibir la impresión de que hay tranquilidad, paz y orden. Hay también una gran crisis en las industrias, y ya veremos cómo se puede arreglar.

Me han hablado—siguió diciendo—del ministerio de Poblet, y veremos si se puede crear allí un centro de cultura religiosa.

Estos días—dijo finalmente—cambiaré impresiones con los señores Sala, barón de Viver y otros sobre el Estatuto provincial, para procurar su adopción. Y ya tendré el gusto de hablar con ustedes nuevamente mañana y pasado.

Como esperaban al marqués de Estella los cuatro presidentes de las Diputaciones catalanas, aquel se despidió de los periodistas. El correspondiente de un importante periódico barcelonés, formuló al marqués de Estella cuatro preguntas acerca de los principales problemas que tiene planteados el Directorio.

El presidente contestó diciendo que en Buenos Aires ya se había publicado la entrevista que celebró con don Ramiro de Masera y que a lo que dijo en aquella ocasión no cabía añadir.

Sin embargo, hablando del problema de Marruecos, contestó que se conservarían las actuales líneas en ambas zonas.

En lo referente a la cuestión económica dijo que el Directorio continuaría enjugando el déficit.

Terminó diciendo que el Gobierno que sucedería al Directorio, saldría del nuevo partido de Unión Patriótica.

Los presidentes de las diputaciones catalanas

Después, el jefe del Gobierno se ocupó en el despacho del capitán general y allí celebró una larga conferencia con el presidente de la Diputación de Barcelona, conde de Figols; vicepresidente don Cayetano Marfá, presidente de la Diputación de Tarragona, señora Serrano y de la de Lérida señor Traval.

Antes de entrar el marqués de Estella un periodista preguntó a dichos señores acerca de cuál iba a ser la suerte de las Diputaciones con relación a la Mancomunidad.

El señor Traval fué el más expresivo y contestó:

—No sabemos qué pasará.

Banquete en la Capitanía

Al medio día el marqués de Estella almorzó en Capitanía.

Únicamente se sentaron a la mesa la familia del capitán general y el gobernador civil y su esposa, y el ayudante a las órdenes del Alto Comisario, barón de Segur.

En el centro del ejército y la armada

Acompañado del general Martínez Anido y del capitán general llegó el marqués de Estella a este círculo militar a las nueve menos cuarto. El edificio hallábase iluminado como el día del Santo de Su Majestad el Rey.

Esperaban el general Primo de Rivera en el vestíbulo el presidente del Centro, general Mercader y toda la junta en pleno, subiendo todos a los salones que se hallaban materialmente atestados sin que se pudiera dar un paso por ellos.

Resonó nutrida salva de aplausos al aparecer el general Primo de Rivera en la Puerta del centro y a los acordes del quinteto de dicha entidad se dirigió al salón principal. Acallados los aplausos y la música el general Mercader dio la bienvenida al jefe del Gobierno.

Contestó el marqués de Estella agradeciendo la salutación de esta guarnición de Barcelona que renueva constantemente sus pruebas de fidelidad y recordó que aquí se incubaron el nacional y se desarrollaron los hechos que para bien de la Patria están en la mente de todos. Si el acto, pndo al principio ser discutido se ha justificado después por la fe con que se ha sostenido.

Seguimos trabajando, añadió, únicamente con la mira en España y para ello nos alientan los testimonios del optimismo que vamos recibiendo. Si hoy esta labor se personifica en mí y en los que estamos al frente del Gobierno la historia misma atribuirá al Ejército y a la Armada todo lo que se ha realizado. Nos quedará todavía cosas que hacer en orden a la perfecta unidad de la Patria y al mantenimiento del orden amenazado por el comunismo, problema este último que no es solo de España, sino de todas las naciones de Europa.

Refirióse después el general Primo de Rivera a este su viaje a Barcelona, que, dijo, no tiene más objeto que el de tomar parte como un ciudadano más en la manifestación de mañana que no solo es de adhesión al Rey, sino a la Monarquía y al orden.

Terminó el marqués de Estella su peroración celebrando hallarse entre sus amigos a quienes deseaba uno por uno estrechar la mano.

Repitieron los aplausos al general Primo de Rivera y conversando luego con los que le rodeaban se dirigió al despacho de la presidencia de la entidad donde fué obsequiado por la junta con un champagne y pastas.

Bastante después de las nueve salió del Centro el general Primo de Rivera y a pie acompañado de la mayoría de los socios del Centro se dirigió al Hotel Colón donde se celebraba un banquete en su obsequio.

El banquete del sábado

Barcelona, 1 (2 m.)

Anoche, a las nueve y media, se celebró en el Hotel Colón el banquete ofrecido por las guarniciones de Cataluña al general Primo de Rivera.

Este ocupó la presidencia teniendo a sus lados a los generales Martínez Anido, Barrera, Bermúdez de Castro, Berenguer (don F.), Sagnier, Mercader, Soler y otros.

Entre los concurrentes, que eran un centenar, figuraban los señores Alvarez de la Campa, Hernández Mallillo, el comandante de Marina don Adriano Pedrero, el jefe de la escuela de la surta en este puerto y los jefes con mandó en plaza en varias poblaciones de esta región.

El coronel Alvarez de la Campa ofreció el banquete haciendo constar la adhesión del ejército al Rey y al general Primo de Rivera.

Recordó lo ocurrido la noche del 13 de septiembre, en que el ejército, respondiendo a las ansias del pueblo, siguió al caudillo para poner término a la orgía política.

Recordó también la situación en que se hallaba antes del 13 de septiembre nuestra capital, a la que el ejército devolvió la tranquilidad.

Aludió también al general Martínez Anido que tuvo que luchar no solo contra los enemigos de la tranquilidad pública, sino también contra los gobiernos y terminó dedicando un recuerdo al general Arlegui y brindando por los generales Martínez Anido, Barrera y Primo de Rivera.

Al levantarse el marqués de Estella es saludado con una ovación.

Recordó la fecha del 13 de septiembre y dice que en ella pudo llamar a la conciencia de todos en Cataluña y en toda España, porque cuando los conocían de medio siglo sabían que no le movía ninguna ambición personal.

Llamé—dice—al alma nacional encarnada en el pueblo, que aquella noche me prestó su colaboración decidida.

Las columnas resultan ineficaces por la confianza que el pueblo nos presta.

No hemos de desfallecer porque estamos abroquelados en la tranquilidad de nuestra conciencia.

No valdrán intrigas, ni conspiraciones, que si las hubiere resultarían pequeños actos de opereta.

Para preparar éstas no se debe ha-

ber a la sombra, sino como la hiena y poniendo mi firma al pie de un documento y arrostrar luego las consecuencias.

El movimiento que iniciamos, pasado el tiempo, se despersonalizará y no será obra de Primo de Rivera, sino del ejército.

Recordar las épocas en que el general Martínez Anido sin el auxilio del poder público contenía las avalanchas criminales, sin hallar el apoyo de los que anteponian a todo las luchas electorales y dejaban de enaltecer la figura de un gobernador que exponía su vida por la tranquilidad pública.

Refiriéndose al peligro separatista dice que no debe haber con él transigencia en el hogar español.

Alude a las dificultades económicas con que luchaba el país cuando el ejército se encargó del poder.

Alude a las juntas militares, expresión del malestar que reinaba y dice que reina en el ejército unión y perfecta disciplina.

Trata del estado en que se hallaba el ejército de África ante los ataques a su prestigio y por ello se ofreció al Rey para dirigir aquellas fuerzas.

Afirma que son columnas infames cuanto se dijo acerca de pactos relacionados con el repliegue de Xauen. Si se han gastado pesetas ha sido en guías y en rescates.

Yo afirmo que se ha combatido con el enemigo frente a frente, confiando en Dios, que siempre ha protegido a nuestro ejército.

En nuestras fuerzas de África todo ha sido unión, entusiasmo y abnegación.

Es cierto que pudo recoger de oficiales manifestaciones de modos de pensar expuestos noblemente, pero nadie puede ser buen caudillo, si no conoce el modo de pensar de todos los que han de secundarle.

A las pocas horas de empezar la ofensiva, aquel ejército recibió la impresión de que estaba bien orientado el mando y de que el repliegue no era una manifestación de fracaso ante el enemigo, sino una maniobra táctica y que detrás de aquel ejército y de aquella orientación estaba España.

Termina brindando por los nobles y bizarros hombres que unidos por lazos de simpatía en todos los momentos difíciles serán base sólida en que se apoyen la grandeza de la Patria y del Rey. (Oración.)

Después de tomar el café, el general Primo de Rivera pronunció nuevamente breves palabras diciendo que el encargo particular de S. M. el Rey, es de saludar a las guarniciones de Barcelona y de la región (Ovación y vivas al Rey.)

Poco después de las once el general Primo de Rivera salió del Hotel, siendo objeto de carísimas despedidas y acompañado de los generales Barrera, Martínez Anido y otros se dirigió al teatro de Novedades.

Contra lo que se había dicho, no asistió a la función del teatro del Liceo.

### UNA CARTA DE LA BARONESA DE ALCALALI

Informaciones publica la siguiente carta:

—Señor don Rafael Barón. Muy señor mío: Con dolorosa sorpresa he sabido que hace días publicó *Informaciones* una noticia de un diario de Méjico, en la cual se dice que va a dedicarse al teatro en aquella nación una titulada «Baronesa de Alcalali».

Esto podrá ser cierto, pero también lo es que el título de baronesa de Alcalali únicamente yo puedo usarlo, según carta de sucesión del 22 de abril de 1924.

Así, pues, espero de su amabilidad rectifique dicha noticia, molesta para mí, que constantemente vengo observando que se lleva y trae indebidamente el nombre de mi padre, para mi tan sagrado.

Agradezciéndole su atención, le saluda la baronesa de Alcalali y de San Juan de Mosquera.

### VARIEDADES

LOS ERRORES DE LA VISTA

Están muy equivocados los que creen que podemos ver siempre exactamente cuanto nos rodea. En realidad, la vista es el sentido que más fácilmente se equivoca entre todos los sentidos del hombre. Hasta que los ojos normales están llenos de defectos fundamentales, que ningún oculista puede corregir, y que son causa de impresiones erróneas en cuanto a la distancia, la dirección, las dimensiones y la forma de los objetos que nos figuramos ver clarísimamente.

Los errores a los cuales están sujetos la vista son materia importantísima para los dibujantes, que deben tenerlos muy en cuenta mientras ejecuten algún trabajo. Han de conocer perfectamente los artificios necesarios para dar una visión perfecta de una escena o de un objeto; es decir, han de conocer la manera de engañar a la vista. Por esta razón dibujan ángulos rectos que tienen la apariencia de agudos, y cuadrados iguales que parecen de dimensiones diversas.

La perspectiva, en realidad, es el arte de engañar a la vista haciendo apreciar dimensiones y proporciones que en verdad no son tales como se figura.

PERDIDA

Una pulsera reloj oro Omega número 13.752 calles Srto Domingo y Conquistador hasta cruz tranvías. Se gratificará devolución Joyería Coda.

DOÑA ANA VIDAL FERRER

HA FALLECIDO HOY

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su hijo, hijos políticos, nietos, hermana y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana martes, a las once, en la iglesia de San Francisco, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Moyá, 6.

No se invita particularmente.

Excmo. señor Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario

del fallecimiento de la

Sra. D.ª Etelvina Cabrinety San Agustín

E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán el miércoles día 4 en la Capilla del Santo Cristo de las Almas en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de 8 a 10 y media inclusive, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hermanas doña Magdalena y doña Remedios ruegan a sus amistades, asista a alguna de ellas, por lo que recibirán especial favor.

El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Aclaración

En las manifestaciones del señor Presidente de la Diputación publicadas en nuestro último número, al referirnos a la Asamblea de Diputaciones emitimos por error de caja, lo siguiente: Y de que se le designó para redactar las conclusiones «que se aprobaron. Conste que no hubo Asamblea, ni conclusiones», ni en cargo de redactarlas...

En la Asociación de la Prensa de Baleares

Ayer por la tarde se reunió nuevamente la Junta General de la Asociación de la Prensa para proceder a la votación para proveer los cargos que existen vacantes.

Del resultado de la votación quedaron elegidos: Vicepresidente, don Pedro Peyró Mas; Vicesecretario, don Fernando Tous Lladó; Contador, don Pedro Ferrer Gibert y Vocal 2.º don Miguel Angel Colomar.

En consecuencia la nueva Junta Directiva de la Asociación de la Prensa de Baleares queda constituida en la siguiente forma: Presidente, don José Tous Lladó; Vicepresidente, don Pedro Peyró Mas; Secretario, don Juan Alomar; Vicesecretario, don Fernando Tous Lladó; Tesorero, don Juan Bauzá; Contador, don Pedro Ferrer Gibert.

Vocal 1.º, don Jaime Torres. Vocal 2.º, don Miguel Angel Colomar. Vocal 3.º, don Juan Campins.

Nuevo matadero en Luchmayor

El Ayuntamiento de Luchmayor, en tiempo oportuno tomó el acuerdo de construcción de un nuevo matadero municipal, y habiendo elegido sitio para su emplazamiento, procedió a la formación del expediente para la expropiación de los terrenos necesarios.

Dicho expediente ha permanecido expuesto el tiempo reglamentario, sin que se haya presentado reclamación alguna, en vista de lo cual, el señor Gobernador, ha resuelto declarar necesaria la ocupación de los terrenos de que trata.

La fiesta de Homenaje a la República Argentina

El jueves próximo se celebrará en el Teatro Lírico una fiesta de homenaje a la República Argentina, acto que promete revivir todos los contornos de un gran acontecimiento, pues apenas conocido en Palma tan laudable propósito se han empezado a recibir muchas adhesiones, que demuestran el interés que el solo anuncio ha despertado.

Servirá de base al programa que se prepara la proyección de una película netamente Argentina que nos demuestra con todo su valor lo que son aquellas tierras donde tantos de nuestros hermanos viven y contribuyen a su constante progreso.

«Tierras Argentinas» tal es el título de la película viene precedida de gran fama pues ha sido exhibida en esta análoga en Madrid a la que asistieron SS. MM. los Reyes, Reina Madre Infanta Isabel, Infanta, el Directorio en pleno presidido por el general Primo de Rivera, Cuerpo Diplomático y consular etc. y después fué proyectada en Burgos en cuya ciudad el Cardenal Benlloch que patrocinó la fiesta y la presidió, hizo que más de 400 seminaristas entonaran el himno Argentino desde el escenario del teatro lo que demostró el

gran afecto y cariño por aquellas tierras que ha poco visitó en nombre de S. M. el Rey Alfonso XIII.

«Tierras Argentinas» abarca todos los ramos, desde las más grandes bellezas, a su industria, su comercio, su agricultura, su vida Sportiva sus provincias y amplia visita a su capital «Buenos Aires» por lo que equivale a poderse formar una idea de la grandiosidad y progreso de aquella gran Nación.

Formalidades para residir en Francia

El Gobierno Francés ha dispuesto que todo extranjero mayor de 15 años que desee permanecer en Francia más de 15 días está obligado, dentro de las 48 horas de su llegada, a presentarse y a solicitar en la Alcaldía o Comisaría de Policía de su residencia el establecimiento de su tarjeta de identidad individual y obtener el recibo justificativo que le permitirá retirar al cabo de un mes, la tarjeta definitiva, cuyo impuesto ha sido fijado a 50 francos.

Al hacer la solicitud deberá entregar cuatro fotografías recientes y facilitar todos los datos referentes a un estado civil justificándolo con documentos oficiales.

Si se propone residir definitivamente en Francia deberá, además, indicar los nombres de dos súbditos franceses que consientan garantizarle.

En caso de cambio de domicilio el interesado tendrá que hacer visado su tarjeta de identidad por la Alcaldía o Comisaría de Policía de su nuevo domicilio.

La tarjeta de identidad es valedera durante tres años, pero todo año empezado al establecerla cuenta por entero. Durante su validez el interesado podrá residir, salir y entrar en Francia sin otra formalidad.

Con el fin de dar toda facilidad a los turistas, el Ministerio del Interior ha acordado que éstos podrán solicitar su tarjeta de identidad y hacer las declaraciones por medio de la persona en cuya casa estén alojados, quien hará las diligencias necesarias y entregará al turista el recibo correspondiente, remitiéndole al cabo del mes la tarjeta de identidad definitiva.

En la Real Academia de Medicina

Se celebró ayer, a las doce, la solemne apertura del curso académico en la Real Academia de Medicina.

Presidió el acto el Excmo. señor Capitán general, marqués de Cavalcanti, quien sentó a su derecha al teniente Alcalde don Javier Moragues en representación del Alcalde; a los M. I. señores don Mateo Alzamora y don Antonio Villaplana, en representación del Cabildo Catedral; y a los académicos don Ramón Rotger y don Tomás Darder. A su izquierda se sentaron el Presidente de la Real Academia de Medicina, D. Onofre Juaneña, y los académicos señores D. Gabriel Oliver, D. Juan Valenzuela y D. Bernardo Riera.

Asistieron también los académicos don José Rovar y D. Bartolomé Vandrill; una representación de los Rdos. Padres Franciscanos y selecta concurrencia.

Abrió la sesión el marqués de Cavalcanti, quien concedió la palabra al secretario de la Academia, D. Ramón Rotger, quien seguidamente dió lectura a la Memoria del pasado curso académico.

A continuación, el académico Sr. Valenzuela dió lectura a un trabajo sobre este tema: La medicación antigua y moderna en el cuerpo humano. Ambos señores académicos fueron

muy aplaudidos en la lectura de sus respectivos trabajos.

Después el señor Marqués de Cavalcanti se levantó y en nombre de S. M. el Rey declaró abierto el curso académico de 1925.

Terminado así el acto no quiso el Marqués de Cavalcanti retirarse sin antes haber felicitado a la Academia y los académicos, por su labor, en nombre de los no profesionales, y les manifestó su agradecimiento por haberle designado para presidir la sesión, al mismo tiempo que les reiteró su testimonio de consideración personal.

El breve discurso del general Cavalcanti fué aplaudido, dándose con ello, por terminado el acto.

Autor de un robo descubierto. —Platero multado.

Después de gestiones laboriosas, el sábado la policía consiguió descubrir y detener al autor de la sustracción de un pendante que llevaba la efigie de la Virgen de la Salud de San Miguel.

Dicha alhaja que ha sido justipreciada en unas 500 pesetas la compró al autor del robo un platero de esta capital por 25 pesetas.

El primero ha ingresado en la cárcel, y el platero como primera providencia ha sido multado con 500 pesetas.

Del hecho se ha dado cuenta a Juzgado.

¿Cuál es la casa que vende más barato toda clase de artilugios de vestir? LA FILADORA porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

Notas del Carnaval

BODA

Leemos en la prensa de Burgos que ha contraído matrimonio en aquella capital el suboficial del cuerpo de Sanidad Militar nuestro paisano don Antonio Obrador, con la señorita Teresa Briñas Antolin, apadrinados por don José Bueno y doña Joaquina Antolin.

Asistieron al acto distinguidas familias de Burgos y jefes, oficiales y clases de Sanidad Militar, así como familias palmeñas parientes y amigos del contrayente que al efecto se trasladaron a aquella provincia.

Los desposados, a quienes deseamos eterna luna de miel, salieron para Madrid y otras poblaciones.

En la parroquial iglesia de San Jaime de Binisaleu, se unieron en el lazo matrimonial la bellísima y simpática señorita Margarita Arrom Fiol y el sargento de Sanidad don Juan Oliver Balaguer.

Fueron padrinos por parte de la novia la señorita Pedrona Oliver y don Antonio Bauzá y por parte del novio, la señorita Angela Fiol y don Gaspar Vullés.

Deseamos a la novel pareja toda clase de venturas y felicidades.

PERSONALES

El delegado de Hacienda electo de la Provincia de Guadalajara don Enrique Soldevilla Palau, ha tenido la atención que le agradecemos de despedirse de nosotros al marchar para tomar posesión de su nuevo destino.

El señor Soldevilla, durante todo el tiempo que ha desempeñado el cargo de Delegado en Baleares, se ha acreditado a la vez que funcionario probo y experto, como un excelente caballero, grandándose general estima y consideración.

Al despedirle le deseamos que continúe su carrera en su nuevo cargo con el mismo acierto aquí revelados.

D. Pedro Canet, Jefe de Negociado de este Ayuntamiento, ha recibido del Excmo. Sr. Jefe Superior de Palacio, el siguiente telegrama: «S. M. agradece vivamente los sentimientos de adhesión expresados.»

En nuestra edición del sábado dimos equivocadamente, que había llegado de Barcelona nuestro amigo el Inspector de Contribuciones señor Micas, cuando en realidad quien llegó dicho día fué el hijo de dicho señor.

Se encuentra gravemente enfermo, habiéndosele administrado los últimos Sacramentos, nuestro buen amigo, el capitán retirado de Infantería don Juan Lopez, antiguo empleado de la Administración de Loterías n.º 1.

Deseamos al paciente un pronto alivio.

El señor Delegado de Hacienda en la provincia de Baleares, ha tenido la atención de manifestarnos que ha tomado posesión del cargo para el que fué nombrado por R. D. de fecha 18 del mes actual, ofreciéndonos su

eficaz cooperación en cuantos asuntos se relacionen con el servicio público, así como la seguridad de su consideración personal más distinguida.

Agradecemos a don Francisco Díaz Molina la atención, al propio tiempo que le deseamos el mejor acierto en el desempeño del importante cargo que acaba de confiarse el Gobierno.

DE SOCIEDAD

Un éxito más se apuntó la sociedad «La Veda» con el «Five o'clock tea» que tuvo lugar en sus Salones el pasado domingo.

A las siete, el Salon de Baile, estaba concurridísimo, siendo innumerables las parejas que danzaron.

Nuestra distinguida sociedad estuvo representada en las figuras de tantas mujeres bellas, allí reunidas; durante la animación hasta las nueve.

Fuó motivo de animada conversación, el Baile de Trajes que en breve dará el Circulo del Borne.

NECROLOGICA

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido esta mañana, después de haber recibido los Santos Sacramentos, el experto capitán de la marina mercante don Antonio Pujol Espases, segundo oficial del vapor Reina Victoria de la compañía Trasmediterránea.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido, después de haber recibido los Santos Sacramentos, la distinguida señora doña Ana Vidal Ferrer.

Por su carácter bondadoso y por sus virtudes se había conquistado el aprecio de cuantos la trataron en vida.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su afligida familia y en particular su hijo el conde de comerciante don José Vidal nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Esta noche debe salir para Barcelona, Ceuta y Tetuán nuestro amigo el suboficial del Batallón de Cazadores de Segorbe número 12 don Martín Aleñar Solivellas.

Le deseamos mucha suerte.

Esta noche embarcarán para Barcelona a bordo del vapor Rey Jaime II.

El ex presidente de la Diputación don Pedro A. Mataró.

Los oficiales de Telégrafos don Miguel Aleñar y don Pío Corneuzana.

El arriero municipal y compañero de prensa don José M. Tous Marotó.

D. Gabriel Carbonell y don Pedro Garau.

D. Pedro Merceder, don Antonio Mayol, don Manuel Oromí y don Juan Bosch.

Esta mañana han llegado de Barcelona a bordo del vapor Rey Jaime II.

El Deán de Sta. S. I. C. B., M. I. señor don Antonio M.º Alcover.

Los comerciantes don Pedro Garau y don Pedro J. Ebaranch.

D. Pedro Morell y don Agustín Gual.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, nuestro distinguido amigo y colaborador don Manuel Cirer Arborea.

A bordo del vapor Rey Jaime II embarcará esta noche nuestro compañero de redacción don Nicolás Tous.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Blas, ob. y mrs. CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Eulalia, a la Purificación de Nuestra Señora que la Cofradía del Santísimo Sacramento dedica a tan gran Misterio. Exposición a las seis, a las diez, Horas y Misa mayor solemne. Por la tarde, actos de coro; continuación del Triduo solemne con sermón, procesión, Te-Deum y reserva de Sa Divina Majestad.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en Santa Cruz, en honor del Santo Cristo y de Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las seis y media; a las diez Tarde y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, al anochecer, Rosario y primer ejercicio del Triduo en el que predicará el Rdo. P. Alfonso Veray, Superior de la Compañía de Jesús, y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En San Jaime, fiesta solemne en honor del glorioso San Blas, abogado contra la enfermedad de garganta celebran la Corte Angélica y sus devotos. A las nueve y media, horas y Misa mayor solemne con exposición del Santísimo y dirá el panegirico del Santo el Rdo. P. Estanislao Domenech, S. J. Por la tarde, a las cinco, actos de coro, Rosario, ejercicio propio para la fiesta del Santo con sermón, Te-Deum y adoración de la reliquia de San Blas.

Nota.—Durante la vigilia del Santo y festividad habrá mesa para la unión y bendición de los frutos.

En San Juan, fiesta solemne en honor del glorioso San Blas, Obispo de Sebaste. A las diez y media, Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. señor don Antonio Lliteras, Pro. Habrá las acostumbradas mesas para las bendiciones de comestibles y óleo para las naciones.

VISITA.—A Ntra. Sra. del Condeño, en Santa Eulalia.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Ibiza llegó ayer mañana el vapor «Mahón» con el correo pasaje y carga.

Procedente de Mahón llegó ayer el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza debe salir esta noche el vapor «Mahón».

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Procedente de Barcelona es esperado un pallebot con cargamento de mercadería general.

Procedente de Valencia y Alicante

son esperados varios pallebots con carga general.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Mallorca:

Table with weather data: Presión atmosférica (770.1), Característica de la tendencia barométrica (J. S.), Tendencia barométrica (x 0.4), Dirección y fuerza del viento (N.), Estado del cielo (Nuboso), Temperatura (7.0), Humedad relativa (81), Temperatura máxima del día (14), Temperatura mínima del día (Id. del mismo día) (5.0), Lu desubierto (4.0), Lluvia en 24 horas (0.0)

De teatros

Lírico

Con las funciones de hoy se despiden de nuestro público la compañía de zarzuela y revistas del diminuto Narcís que con tanto éxito ha venido actuando en este teatro.

El programa de la función de la noche, corresponde por su interés a la importancia de una función de despedida pues la forman obras en las cuales Narcís raya a gran altura.

Se pondrán en escena las zarzuelas «Española», «El Príncipe cañamón», «Ranito y Fin de Fiesta» por Narcís.

La compañía embarcará mañana martes para Valencia, en donde debutará el jueves próximo.

Mañana martes se reanudarán las sesiones de cine de seis tarde a once noche.

En el programa de mañana figura como clou el estreno de la gran exclusiva «La portera de la fábrica», magnífico film en cinco jornadas que viene a continuar la serie de los grandes éxitos cinematográficos del Lírico.

Se trata de una película que ha obtenido un clamoroso éxito en Barcelona y Madrid, y que en París figuró centenares de noches en los carteles acreditando una vez más a la Casa Gaumont como una de las primeras en esta clase de películas.

«La portera de la fábrica» es una de las películas de mayor interés y emoción que se ha impresionado desde hace algunos años a esta parte.

En la librería Tous se han puesto a la venta al precio de 10 céntimos, unos números recortables con las principales escenas de dicha película.

Hipólito Lázaro, a Palma

El anuncio de que el famoso divo Hipólito Lázaro, el primer tenor del mundo, viene a Palma a cantar tres funciones, ha despertado entre los aficionados y entre el público en general un entusiasmo grande.

La mejor prueba de ese entusiasmo es que sin haberse anunciado los precios han sido ya en gran número las personas que han desfilado por el Lírico para inscribir sus nombres en las listas de abono.

Este podemos adelantar ya que será brillantísimo, tanto por la calidad como por la cantidad, lo cual significa que se preparan en el Lírico representaciones notables, demostrándonos una vez más que el público de Palma corresponde siempre que se le ofrecen espectáculos de verdadero mérito y quedará además demostrado que este público es acreedor a que no se le prive de espectáculos selectos y de tan alta categoría.

Dentro de unos días podremos dar a nuestros lectores los nombres de los artistas que han de cantar con Lázaro. El completo del elenco está supeditado a las últimas funciones que se den en el Liceo de Barcelona ya que los artistas que allí canten, en su casi totalidad, son los que han de pasar a Palma.

Este podemos adelantar ya que será brillantísimo, tanto por la calidad como por la cantidad, lo cual significa que se preparan en el Lírico representaciones notables, demostrándonos una vez más que el público de Palma corresponde siempre que se le ofrecen espectáculos de verdadero mérito y quedará además demostrado que este público es acreedor a que no se le prive de espectáculos selectos y de tan alta categoría.

Dentro de unos días podremos dar a nuestros lectores los nombres de los artistas que han de cantar con Lázaro. El completo del elenco está supeditado a las últimas funciones que se den en el Liceo de Barcelona ya que los artistas que allí canten, en su casi totalidad, son los que han de pasar a Palma.

La presencia del ácido úrico en la sangre genera la gota

He usado en mí mismo — y son éxito completo — el precioso específico Uromil preparado por el distinguido químico farmacéutico Dr. Vinas y me complazco en manifestarlo.

DUQUE E-OVAR Senador del Reino.

La predisposición en infinidad de individuos a las enfermedades artísticas — Gota — Reuma — Mal de piedra — se manifiestan con mayor intensidad en la época de frios intensos y humedades, con tumefacción a veces en las articulaciones, o bien aparecen en forma dolorosa en algún músculo.

La causa es casi siempre la misma: el exceso de ácido úrico en todo el organismo — y así, según se anide en uno u otro sector, produce con más o menos intensidad los terribles dolores artríticos o bien otros males uricémicos; pero cuando su presencia está en la sangre, se genera infaliblemente la gota: son inflamación en las articulaciones del dedo gordo en particular.

Se comprende por este hecho, cuantos sufren de ácido úrico la necesidad de lavar a menudo la sangre, empleando un disolvente de tanta virtud terapéutica que cure y evite los ataques, arrastrando hacia la orina estos dotrius venenosos del organismo.

Tal es el prodigioso disolvente úrico — Uromil — que los médicos toman para sí en cuanto se aperceben del primer síntoma.

Con el Uromil se obtienen curaciones sorprendentes en enfermos desahagados que no obtuvieron resultado alguno en otros tratamientos.

Alhambra S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a Junta General ordinaria para el día 12 del corriente mes de Febrero, a las 16 en las oficinas de esta Sociedad, a tenor de lo que dispone el artículo 15 de los Estatutos.

Los señores Accionistas que deseen asistir, solicitarán con 24 horas de anticipación la papeleta de asistencia, que se facilitará en las mismas oficinas de once a las diez.

Palma 1.º Febrero de 1925.—El Presidente, Antonio Fortiary.

Suscripción pública de Obligaciones

de la Unión Naval de Levante al 6 p 100 libre de impuestos presentes y futuros al TIPO DE 96 p 100 o sean 480 ptas por título. Estas obligaciones que son el resto de la primera emisión de conservación cartera y que no importan más que diez millones de pesetas tienen la garantía del Capital social por valor de treinta millones de pesetas siendo tanto por interés que produce como por su garantía un valor de primer orden y muy recomendable. Llévase cupones trimestrales y el primero vence el día 1.º de Abril corriente.

Punto de suscripción JAIME LUIS FOU, Corredor Oficial de Comercio de San Bartolomé, 21—Palma.

CASA VIDAL Sindicato, 13

La más antigua de Palma Dada la continúa alza de los CAFES y no queriendo cambiar mi acreditada referencia o sea poder continuar vendiendo

Cafés Puramente Naturales

(de las principales marcas) sin ninguna clase de mezclas ni adulteraciones, pongo en conocimiento de clientela mis nuevos precios: A 9.50, 10 y 11 pesetas el Kilógramo ARTURO VIDAL SUCESOR DE VIUDA M. VIDAL

Exposición de MUEBLES de los Talleres Victoria

PLATERIA, 1 4 PRESUPUESTOS 4

Table with 4 columns: Sala, Comedor, Dormitorio, Recibidor, Totales. Prices range from 250 to 4,000.

Fabricación exclusiva de los Talleres.

Mallorca y la campaña de Marruecos

De nuestra fatalidad se ha cernido sobre nuestros soldados.

Según telegrama que ha recibido el señor Presidente de la Cruz Roja, uno de los pasados días murieron a consecuencia de una agresión de los moros, el sargento don Joaquín Font Sala, natural de Gerona y los soldados Andrés Roselló Maura y Jaime Arborea Carreras del Batallón Expedicionario de Palma.

Fueron heridos a consecuencia de dicha agresión los soldados Gabriel Maré Buenamor de Sóller, y Miguel Pons Coll de Lloseta.

La noticia ha sido comunicada a las familias de dichos soldados por los señores de la Cruz Roja.

A las familias de los muertos les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, al propio tiempo que elevamos una oración al cielo para que Dios les conceda el eterno descanso al alma de aquellos y a los heridos les deseamos pronto restablecimiento.

Dichos muertos y heridos están destacados en el bloque Sikario.

Telegramas Oficiales

El Excmo. Sr. General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama del 1.º dice al Excmo. Sr. Capitán General del Distrito:

«El General encargado despacho Ejército Africa en parte novedades hoy me dice lo siguiente:

Zona oriental esta mañana celebró immediasiones Alcazaba Zeluán asistencia representaciones todas Cábilas territorio, entidades civiles militares entrega de sus Dahirés correspondientes notables indígenas Abd-el Kader y el Hach Hamam El Kadiri quienes con tan fausto motivo han reiterado efusivamente adhesión inquebrantable y respeto a la Nación protectora, nuestro Rey y nuestro Gobierno. Mañana día sucesivos dichas autoridades Gubernativa y Judicial entregarán con solemnidad Dahirés autoridades subordinadas actos tendrán lugar cábilas respectivas.

Sin novedad en el Territorio Zona occidental sector Ceuta Tetuán embarcarán para península ambulancia expedicionarias 5.º y 7.º Regimientos Sanidad Militar.

En el establecimiento bloques immediasiones de los Tezarines ha resultado herido leve un soldado de Ingenieros.

Sector Larache sin novedad.

«Traslado a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares de esa Región.»

El Excmo. Sr. General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama del día 2 del actual dice al Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«El General encargado despacho Ejército Africa en parte novedades hoy me dice lo siguiente:

Zona oriental, sin novedad. Zona occidental, Sector Ceuta, Tetuán columna del General Saro ha seguido estableciendo puestos fortificados entre puente internacional y Boix sin más novedad que un herido del Batallón de Arapiles.

Sector Larache sin novedad.

Lo digo a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares de la Región.»

El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de ayer del actual dice al Excmo. señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«El General encargado del despacho del Ejército en Africa en parte novedades hoy me dice lo siguiente:

TEATRO LIRICO

Hoy tarde y noche despedida de NARCISIN

Mañana martes 3 de Febrero se estrenará la magnífica película en cinco jornadas, marca Gaumont

LA PORTERA DE LA FÁBRICA

Confetti y Serpentinatas

Fabricado con papel clase superior. Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30--Palma

FUTBOL

Campeonato de Baleares

En el partido de la máxima emoción el "Alfonso" vence al "Regional" por 3 a 0.

El gran partido de ayer

Un gentío inmenso, como era de esperar, acudió ayer al campo de deportes de Añor, pudiendo afirmar con temor de pecar de exagerados que se batieron por muchos centenares de espectadores.

Previo al reglamentario desamano y el cambio de terrenos se reanadó el partido, en medio de una expectación tan grande como justificada. La factura de juego de esta segunda mitad fué bien distinta de la anterior, notándose grandemente los estragos que el fortísimo tren de antes había hecho, en quienes lo iniciaron sobre todo.

Tras los preliminares de rigor, el árbitro señor Llovera, a quien se recibió con una ovación, auxiliado por los jueces de línea señores Alsedá y Planas, ordenó la alineación de los equipos, que se colocaron por este orden: "Regional": Vallés, Ferrer, Vich, Riera, Vidal, Riera, Liabrés, Rosselló, Morey, Bonnin y Liabrés (J).

Este tanto constituyó una dosis de energías para los alfonso, mientras que los regionalistas, no sabiendo sobreponer a la contrariedad sufrida, en vez de ir decididos a recuperar la desventajosa, cosa no imposible dado el mucho tiempo que faltaba, iniciaron su desmoralización.

Los primeros ataques fueron iniciados con verdadera furia por el "Alfonso", siendo a su favor el primer saque de corner, que pasó sin resultados. Enseguida se advirtió en el equipo alfonso unos deseos vivísimos de alcanzar la victoria, empleándose a fondo y sosteniendo un tren inmenso, tal vez el más formidable que se haya presenciado.

Este tanto, que significaba para el "Alfonso" la seguridad del triunfo, fué acogido con un entusiasmo delirante. A partir de este momento lo que había sido un juego duro sin verdadera violencia, a pesar de que ya se había dejado ver algo muy censurable, adquirió caracteres de gran debilidad, yendo los regionalistas más al hombre que al balón, por lo que fueron continuamente amonestados por el señor Llovera.

Los dos equipos lucharon con ganas, pudiéndose presenciar una serie de hermosísimas jugadas que entusiasmaron al respetable. Le tuvieron un continuo estado de nerviosismo, tal era la calidad y cantidad de juego, pareciendo imposible que el tanto que se llevaba el partido pudiera aguantarse mucho tiempo, obrando tan solo este milagro de la técnica bélica en la victoria de que desahucio estar poseídos.

Un tanto factible a Nadal en la misma línea del área, (que por cierto se ganó el autor la felicitación de su compañero el defensa Ferrer) fué debidamente castigado. Se encargó del saque Cerdá, siendo salvado el tiro por Ferrer, pero no lo suficiente fuerte para evitar que el mismo Cerdá acendiera al remate, haciéndolo tan fortísimamente que antes de que nadie pudiera ni siquiera pensarlo el balón penetró en la puerta de Vallés.

Los medios y delanteros rojos, salvo Moranta que casi desde el comienzo actuaba lesionado a consecuencia de un encontronazo con Vallés en la que éste en escalofriante jugada le arrojó el balón en los pies, empujaban de firme, contestándose en forma los amarillos, estrechándose los esfuerzos de unos y otros en las defensas, que desde el comienzo actuaron con gran acierto, dando la sensación de seguridad.

Unos siete minutos estuvo suspendido el partido, por haberse liado a bofetadas los jugadores regionales con el público. Según se nos aseguró fué ello debido a que un espectador ofendió de palabra a Vallés y éste le contestó con los puños. Si bien siempre nos ha parecido muy censurable que los jugadores se tomen la justicia por su mano, no es menos cierto que en todo momento también hemos protestado enérgicamente de la conducta de los espectadores que con su fanatismo tanto perjudicaban al deporte.

Hecho de nuevo el saque se acabó el fútbol; como la lucha libre, no entra en nuestras atribuciones en esta crónica, la damos desde este momento por finalizada, no sin antes consignar, en honor a la verdad, que no todos los del "Regional" secundaron la actitud de sus compañeros y que este equipo mereció marcar al rebotar un fuerte shot en el larguero.

El resto del encuentro fué una continua advertencia del árbitro a los jugadores, siendo expulsado del campo a la quinta amonestación el delantero centro Morey. Un breve comentario El match de ayer, que era para el "Alfonso" de verdadera prueba, constituyó para este equipo un ruido triunfal, tanto era lo que se había fantaseado. Por fin el "Alfonso" demostró su clase de equipo, sabiéndose manifestar con toda aquella po-

tencia que casi nos había hecho olvidar.

Esta brillante victoria no podemos decir que señale en sus justos límites una diferencia tan notable, pero sí

Más telegramas

Del nuevo régimen

Se aprueban varios decretos Madrid 1 (2 m.) Desde las siete hasta las diez estuvo reunido el Directorio, facilitando el general Vallés para la referencia en estos términos: No han asistido al Consejo los subsecretarios, cosa que ocurrirá probablemente el lunes, porque tenemos que examinar bastante trabajo atrasado en cuestiones de gobierno.

El Jubileo Santo

Roma.—Han empezado a venir los peregrinos del Año Santo. La afluencia es enorme, principalmente por lo que se refiere a los que proceden de Alemania, Luxemburgo y Méjico. Los dueños de los hoteles han redactado una circular en la que dan seguridades sobre el estado de calma que reina en Italia.

Contestando a Araquistáin

Contestando a un artículo de Araquistáin, el ex diputado Tomás Eloyrieta publica en los periódicos una carta, de la cual son los siguientes interesantes párrafos: Los que hemos constituido el partido democrático estamos de hecho dispersados políticamente y no formamos por tanto ningún partido viejo ni nuevo, ni podemos exponer un criterio colectivo sobre ninguna materia. Pero por las conversaciones que he sostenido con muchos de mis antiguos compañeros y jefes, puedo decir que algunos ex ministros demócratas se han hecho republicanos, otros se han retraído definitivamente de la vida pública y los demás que continúan siendo monárquicos—y estoy seguro que no me desmentirá el propio marqués de Alhucemas—no entraremos a formar parte de ninguna nueva agrupación que no acepte la reforma constitucional del programa del Palacio, la modificación del artículo 32 de la Constitución en el sentido de añadir un párrafo que declare vigente las Cortes disueltas, el no se convocan nuevas, en el plazo de tres meses; y la modificación del artículo 54, en el sentido de que se imponga a todo Gobierno la obligación de presentarse dentro de un breve plazo ante el Parlamento y recoger su sentimiento.

ECOS VARIOS

Las últimas declaraciones del señor Cambó Madrid 1 (2 m.) Los periódicos madrileños reproducen los párrafos más interesantes de las manifestaciones hechas por el señor Cambó al corresponder a La Nación de Buenos Aires en Perpiñán. Selogra salvar al submarino encallado. Madrid 1 (2 m.) P.atsouth (Estados Unidos).—Ha sido salvada la tripulación del subma-

Table with 10 columns of numbers, likely a lottery or financial table.

Table with 10 columns of numbers, likely a lottery or financial table.

Table with 10 columns of numbers, likely a lottery or financial table.

El Hogar del Porvenir Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción. Se notifica a todos los Socios pertenecientes a pueblos del partido judicial de MANACOR...

Aviso Se participa a los que tengan que tapar almacenes establos, podilgas, porches, gallineros, palomares, defender plantas de la intemperie, etc., etc., que lo mejor, más barato y de más duradero es el nuestro...

Dejense de Liquidaciones Acudan a hacer sus compras a los Almacenes LE PRINTEMPS SAN NICOLAS, 1, 3 y 5

Se necesita Un aprendiz para Peluquería de Señoras, en la CASA MARROIG, Vallor, 2. ZAPATERIA (Calzado)

Pianos Chassaing Frères y piano SCHUMANN Al contado y a plazos. CASA BANQUE, Calle Colón, 34

DR. VALANZUELA Médico (por oposición) del servicio de profilaxis pública de las enfermedades, Venéreo Sifilíticas Plaza Quadrado, 17

EL DR. LOBISCH especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 8 años del ambulatorio para enfermedades de la Piel y venéreo del Instituto médico clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Se vende Casa en que está instalada la escuela de niños de la calle del Museo, Son Serra. Darán razón, Seridá, 7-3-2-1. Palma.

PERDIDA De 3 llaves con llavero. Se gratificará su entrega en el Centro de Anales, plaza de Santa Eulalia, 10.

Obras nuevas Los problemas de la industria, inventos por resolver e indicaciones para resolver, por E. W. Ligginton, 9 pts. La práctica de la electricidad industrial, por C. P. Steinmetz, 9 id. Manual práctico del tornero mecánico por A. G. Seary, 10 id. Instalaciones telefónicas, telefonía ordinaria, telefonía automática, telefonía sin hilos, por J. Shils, 14 id. Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales, por Lomas B. West, 14 id. Tejidos y bordados populares españoles, por Mirand Stapsley, 30 id. La decadencia de Europa, por Francisco Nitti, 5 pts. Bestias, Hombres, Dioses, por F. Ossendowski, 5 pts. La Supervivencia del Alma y su evolución, después de la muerte, por P. E. Corneille, 750. El Mirador de Próspero, por José Enrique Rodó, 6 pts. La Compañera, por Victor Marguerit, 5 pesetas. Informarán Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29.

Lotería Nacional Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por la Agencia FABRA.

Premios mayores Madrid 2 (11 m.) (Urgente) Primer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número 20.333 despachado en Madrid, Alicante, Barcelona, Lores, Sevilla y Bilbao. Segundo premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número 22.667 despachado en Barcelona. Tercer premio de 20.000 ptas. Ha correspondido al número 27.662 despachado en Madrid, Barcelona, Coruña y Bilbao.

Premios de 800 ptas. Por aproximación al primer premio, los números 20.332 y 20.334. Premios de 600 ptas. Por aproximación al segundo premio, los números 22.666 y 22.668. Premios de 400 ptas. Por aproximación al tercer premio los números 27.661 y 27.663. Premios de 1.500 ptas. 27.099, 11.108, 27.223, 29.137, 8.359, 29.841, 37.243, 23.143, 13.898, 24.338, 2.857 y 3.723. Premios con 300 pesetas DECENAS Y CENTENAS

MIL 003 022 016 048 055 057 034 040 103 121 184 208 217 244 243 300 319 333 343 352 380 371 412 417 490 592 518 589 557 580 618 705 731 738 781 792 831 876 915 937 973 936

DOS MIL 095 075 129 142 157 172 189 190 231 314 342 344 394 881 589 598 639 553 563 578 590 630 612 678 693 891 708 732 781 788 791 798 817 854 938 955 962 983 965 992

TRES MIL 054 056 032 039 106 121 129 159 172 211 220 231 233 311 314 322 348 347 359 382 418 434 486 510 520 537 563 587 589 598 639 650 661 689 688 685 691 745 748 787 854 858 883 891 893 936 998 988

CUATRO MIL 000 010 045 051 059 094 116 164 163 207 338 369 433 495 590 614 651 658 664 670 696 704 761 765 771 798 834 842 848 853 846 894 956

CINCO MIL 062 075 106 129 159 173 214 218 271 315 361 395 343 394

Campeonato de Cataluña Continuaron ayer tarde los encuentros de campeonato: En el Grupo A el "Barcelona" es el campo venció por la mínima diferencia, uno a cero, al "Gracia". El "Martínich" en su terreno, empató a dos con el "Sabadell". El "Tarrasa" empató a un goal con el "Sans" en el campo de este último.

Esta tarde se celebra el partido "Español"-Europa que arbitra Llovera a petición de ambos Clubs y que no se celebró ayer por estar en Palma dicho árbitro internacional. En el Grupo B, el "Iruro" perdió por 3 a cero con el "Dúptier"; el "Avenç", venció al "Port-Bou" por 3 a 1; el "Reus" al "Atletico" y el "Lleida" al "Badalona", ambos por uno a cero. Los partidos se celebraron en los campos de los clubs citados en primer lugar. Con los sorprendentes resultados de ayer queda indiscutible campeón de este grupo el "Dúptier",—Vidal.

El Real Madrid vencedor Madrid 2 (11 m.) Ayer jugaron partido de campeonato el Real Madrid y el Unión Sporting. Vencieron los primeros por 4 a 0. La escuadra inglesa Cádiz—Ha zarpado la escuadra inglesa. Junta de la Asociación de Toreros Se ha celebrado Junta general extraordinaria de la Asociación de matadores de toros. Presidió Sánchez Mejías. La reunión duró seis horas. Se discutió el veto que los empresarios han puesto a Mejías y Cañero, rechazando las pretensiones de las empresas vejatorias para los toreros. Se proclamó la libre contratación sin más límite que el de los honorarios y no alternar con toreros no asociados. Se acordó nombrar socio honorario al revistero señor Palacio Valdés.

Pérez Vargas, ha fallecido Madrid, 2 (11 m.) La actriz señorita Pérez Vargas entró en el período de la agonía en la madrugada del sábado, continuando gravísima durante el día de ayer. Los médicos perdieron la esperanza, temiendo de un momento a otro un funesto desenlace. Anoche, la pasó en gravísimo estado y esta mañana a las 7:30 ha fallecido. La rodeaban personas de su familia. La noticia comenzó a circular a media mañana, acudiendo rápidamente al domicilio de la casa mortuoria, artistas, escritores y numerosas personas. FABRA

Un buen libro de cocina La librería de José Tous, P. de Cort 29 y 30 tiene en venta los siguientes títulos: Cocina para todos, moderna y práctica, verdadera enciclopedia del arte culinario, por Juan Antonio.—4 pesetas. La nueva cocina elegante española, por J. Domenech.—750 id. El rey delos cocineros.—2 id. La cocina casera, por la Doctora Fanny.—250 id. La cocina práctica, por Picadillo.—700 id. El libro ideal de cocina, por René Vidal.—600 id. Quiere V. comer bien? por C. de Burgos Comblane.—550 id. El práctico, por Angel Muro.—750 id. Garmenicia o la buena cocinera.—3 id. Nuevas conservas y dulces, por Domenech.—4 id. Repostería y confitería caseras, por la Doctora Fanny.—250 id. Los helados, por J. Domenech. La Pastelería mundial y los helados modernos, por J. Domenech.—20 id. De venta en la librería de J. Tous.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares Asociación de Beneficencia Por acuerdo de la Junta Protectora el 10 de Febrero próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en los meses de Diciembre de 1923 y Enero de 1924. Hacia el día 9 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos. Palma 30 de Enero de 1925.—El Vocal de turno, José Morrell.

Imprescindible para trabajar con buena luz Pidare en los buenos establecimientos de material eléctrico

Imprescindible para trabajar con buena luz

# LA FILADORA

**CASA DE CONFIANZA**

Grandes Depósitos de varias Fábricas de Tejidos  
con venta exclusiva para las Islas Baleares  
**CONTINUA LA GRAN BARATURA por fin de Temporada**

Para dar salida a las enormes existencias almacenadas,  
se venderán todas a precio de coste

**EXPOSICION PERMANENTE. Visiten los escaparates**

**¡FIJARSE EN LOS PRECIOS!...**

Corte Pañete 90 cjm de 3 mts. desde 3 pesetas	Pañuelos Payesa 7/4 desde 3 pesetas uno	Sábanas Curado Mallorca SUP. 14 x 10... 10 pesetas una
Cotonet Mallorca blanco desde 1ª peseta metro	Pañuelos seda desde 2 ptas. uno	Patent Retort Mallorca sup. 1'75 pesetas metro
Pañuelos Hilo 45 cjm. 5 pesetas docena	Pañuelos bolsillo 30 cjm. desde 1'55 ptas. docena	Tohallas rusas 40 x 90 cjm. desde 0'75 ptas. una
CHALES, desde 1'55 ptas. uno	Renards, los de 15 ptas. a 10 pesetas	Sábanas Curado Sóller 8 x 12, a 7 ptas. una

En obsequio a mi numerosa clientela se venderá a cada comprador Un Corte Pañete 90 elm de 4'50 pts. por **2 PTAS.**

**Toda Mallorca... a LA FILADORA**

Se liquidan todas las existencias en:

Pañería  
Lanería  
Sedería  
Peletería  
Lencería  
Géneros de punto  
Géneros negros  
Pañuelos 7/4 y 9/4  
Yutes-Alfombras



Sastrería  
Camisería  
Corbatería  
Objetos de viaje  
Mantas lana, algodón y viaje  
Gabanes-Capotes  
Pellisas-Cubrepolvos  
Impermeables  
Jerseys-Paraguas

PRECIO FIJO.

VENTAS AL CONTADO

**Bajos de la Casa Alzamora**

**NOTA:** A fin de que otros Comerciantes no puedan aprovecharse de mi Baratura, solo venderé un corte o una pieza de los artículos anunciados. A cada comprador se le hará un bonito regalo.